



ORGANO DE LAS SOCIEDADES OBRERAS

<p>SUSCRIPCIÓN</p> <p>España: un trimestre 1 pesetas Extranjero: un semestre 3 francos</p>	<p>REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN</p> <p>Calle de Mendizábal, número 17</p>	<p>Los beneficios de este periódico son destinados a la propaganda, organización y cultura de los trabajadores.</p> <p>NUMERO SUELTO </p>
---	--	---

La Solidaridad Obrera y su primer Congreso regional

Sólo breves días nos separan de la fecha en que habrá de realizarse en Barcelona el importantísimo acto societario que tanto habrá de influir en un porvenir nuestro no lejano.

Por esto, no extraña á este Consejo Directivo que las sociedades obreras de Cataluña se apresten a concurrir al mismo para, junto con las residentes en ésta, hacer labor de provecho para nuestros intereses morales y materiales.

En efecto, no puede ser más hermoso el espectáculo que están dando las sociedades de fuera, ya que van llegando noticias al Consejo Directivo de que la cuasi totalidad de la costa se hallará representada en el Congreso; varias son también las sociedades residentes en la provincia que han anunciado el envío de delegados, y por lo que respecta á las provincias hermanas, Tarragona y Gerona, esperamos de un momento á otro la notificación oficial de que vendrán á honrar con su presencia los compañeros de dichas provincias á sus hermanos de Barcelona.

Y cuando en el terreno oficioso, precursor siempre del oficial, sabemos que de las tres capitales catalanas, acudirá Reus á cumplir con su deber, creemos no pecar de exagerados si, contando con tan valiosas adhesiones y con la conciencia de clase de los que ya integran Solidaridad Obrera, nos prometemos un éxito positivo para la labor que el Congreso habrá de realizar.

con las víctimas de las persecuciones por cuestiones sociales. (Ponente: *el Consejo Directivo.*)

5.º ¿Es conveniente excluir los días festivos no domingos? (Ponentes: *Ramón de Ebansteria y Marmolistas.*)

6.º Manera de evitar que los obreros que son asociados cuando residen fuera de Barcelona, se nieguen á sindicarse cuando residen en ésta. (Ponente: *Albañiles de Sans.*)

7.º La cooperación (de consumo y producción agrícola, etc.), ¿es el camino más directo para llegar á la emancipación del obrero?

A. Medio de conseguir la jornada de ocho horas todos los obreros en general lo más pronto posible.

B. Manera de llevar á cabo la construcción de un edificio de propiedad para local social de las Sociedades Obreras de Barcelona. (Ponente: *Sociedad de Encadenadores y Rayadores.*)

8.º Suprimir el principio voluntario que informa la línea de conducta de Solidaridad Obrera y que sea sustituido por el de deber y obligación. (Ponente: *Sociedad de Zapateros.*)

9.º Fórmula para fundar centros obreros.

A. ¿Es conveniente rija el mismo salario mínimo para todos los obreros?

B. Dada la precaria situación de clase obrera y el alza que se observa en el alquiler de las viviendas, ¿es conveniente poner un límite ó rebajarlos? Medios para ello. (Ponente: *Sociedad de Marmolistas.*)

10.º Estudio de la forma en que la Solidaridad Obrera pueda llevar á la práctica el que se sinderen en sus respectivas sociedades todos los obreros de todas las artes y oficios. (Ponente: *Sociedad de Interes.*)

A continuación publicamos la lista de temas recibidos para figurar en la *orden del día*, para que todos los compañeros catalanes vayan concenetrándose de la importancia de la obra á realizar, y aun cuando no quede con ellos constituida dicha *orden del día* en absoluto, ya que hasta el día 30 de los corrientes no fine el plazo para presentar temas, hacemos gustosos este anticipo para bien de todos en general.

- Temas:**
- 1.º Táctica de lucha que ha de seguirse en caso de huelga.
 - 2.º Conveniencia de practicar unidos el sindicalismo todos los similares á un ramo del trabajo.
 - 3.º Necesidad de tener un órgano en la prensa; medios de sostenerlo.
 - 4.º Forma de practicar la solidaridad

Para satisfacción de los interesados advertimos que no hemos incluido todos los comunicados recibidos con soluciones á los temas presentados por el Consejo Directivo, porque las soluciones deben exponerse en el Congreso.

Sólo formarán la *orden del día* definitiva que publicaremos la semana próxima, los temas que se hayan recibido sin criterio determinante, pues en este caso perderían su carácter de tema libre.

EL SINDICALISMO

II

Sabemos ya de dónde arranca y lo que es el Sindicalismo en general. ¿Cómo se manifiesta *actualmente*?

Los «sindicatos» ó Uniones de oficio son un campo *neutral*. El ingreso en ellos no requiere una previa confesión de fe política ó antipolítica, religiosa ó antirreligiosa. Basta la condición de «asalariado», de obrero. El ingreso de un individuo en el sindicato presupone que se ajustará á los principios de solidaridad, que en los beneficios ó perjuicios será solidario con los demás miembros y que con éstos se propone combatir al patronato.

En el sindicato luchará por los intereses de la *clase*. Fuera del sindicato es libre de ir ó no ir á misa, de votar por un partido político ó de hacer propaganda abstencionista. Allí él con su conciencia política ó religiosa si su acción individual se pone en contradicción con la acción de la colectividad gremial de que forma parte. Ya irá adquiriendo con la lucha del sindicato esta *conciencia* de clase que le hará ajustar su acción individual á su acción en colectividad. La experiencia y las luces de sus compañeros tolerantes serán la mejor de las escuelas para la formación de esta conciencia.

Pero si el sindicato es un campo *neutral*, no quiere decir que no sufre la influencia de las ideas de sus componentes. Al fin y

al cabo los asociados hombres son que sufren todas las influencias diversas del ambiente social y tendrán sus particulares puntos de vista religiosos, políticos ó sociales que se traducirán en ideologías en el sindicato.

Si en el sindicato son en mayoría los socialistas, la particular táctica del sindicato será muy otra que si predominaran los anarquistas ó los indiferentes. Pero lo esencial, para la moderna corriente sindicalista, es que el sindicato permanezca *autónomo*, que la federación sindical sea también *autónoma*, es decir, que su acción no reciba el santo y seña de fuera, que no tenga que esperar la voz de mando de ningún partido, que no supedita su acción económica á ningún interés de partido, que discuta libremente sus intereses de clase y directamente su trabajo en pro de estos intereses sin someter sus resoluciones á la aprobación de partido alguno que podría contrariarlas ó poner su veto.

Actualmente el Sindicalismo presenta tres modalidades:

1.º El tipo de las *viejas Trades Unions* inglesas ó norteamericanas: sindicalismo conservador, egoísta, que acepta la sociedad tal cual es y no se preocupa de cambiarla. Para sus miembros, reclama mejores condiciones de trabajo y de salario.—Reformismo económico, *corporativismo*.

2.º El tipo del sindicato afiliado á un partido político y sometido á su dirección, cuya acción económica se supedita al interés del partido y á menudo la ajusta á su acción electoral. Este sindicalismo trabaja para obtener mejoras inmediatas para la clase obrera en espera de que la acción social del partido logre cambiar el modo de ser de la actual sociedad.—Reformismo político-económico.

3.º El tipo de la *Confédération Générale du Travail* de Francia: sindicalismo revolucionario que no acepta nada del orden actual; lo sufre esperando tener la fuerza sindical para derribarlo. Con huelgas cada vez más generalizadas revoluciona progresivamente la clase obrera y la encamina hacia la huelga general. Sin perjuicio de arrancar á la burguesía patronal todas aquellas mejoras inmediatas que sean positivas, su objeto es la transformación completa de la sociedad actual en sociedad socialista, prescindiendo en su acción del agente político.—Revolucionarismo económico-social.

(En Bélgica y en Alemania hay los sindicatos *cristianos* que, como dice Vandervelde, «á menudo han advertido la real congruencia de intereses con los sindicatos rojos».)

Claro es que cada una de estas tres modalidades tiene sus matices, su más ó menos. Así tenemos, por ejemplo, que el espíritu conservador, estrechamente corporativista, de las *viejas Trades Unions* de Inglaterra ha sufrido una evolución. A su corporativismo cerrado de antes de la International, sucedió una tendencia socialista. El presidente de un Congreso de las *Trades Unions* que se celebró en Swansea en 1887, dijo en el acto de la clausura: «El socialismo continental ha cesado de ser un espantajo para nosotros». A partir de esta fecha buen número de Uniones mezcláronse en la política y enviaron miembros suyos

al Parlamento. Pero en Inglaterra también esta evolución en sentido político ha sido perjudicial para la lucha económica de las *nuevas Trades Unions*. Las cifras del *tercer Extracto de las Estadísticas del Trabajo en el extranjero*, de la Administración británica del Comercio, y los datos de la *Memoria sobre las Asociaciones de Oficio en 1903-04*, que contiene las cifras comparativas desde 1895 á 1904, acusan un más que regular descenso en el número de los asociados. Pero la reacción en sentido sindicalista autónomo ha comenzado en Inglaterra y es de esperar que prospere. «La experiencia nos demuestra—dice el trade-unionista John Turner (*Pensiero*, Roma, diciembre, 1906)—que la acción política disminuye siempre la fuerza económica de las Asociaciones obreras. Durante estos dos últimos años hemos tenido un período de prosperidad industrial, durante el cual los capitalistas han realizado enormes beneficios, pero las Uniones estaban tan absorbidas por la política electoral, que no habían encontrado tiempo para pensar en apoderarse de una parte de éstos grandísimos beneficios. Los directores de estas Uniones discuten todo el tiempo sobre detalles de la legislación capitalista en el Parlamento; no pueden, pues, ocuparse de «bagatelas» como la reducción de las horas de trabajo ó aumento del salario... Pero parece que los trabajadores comienzan á ver claro que si no se retorna á la vieja acción directa, no darán un paso en sentido de avance y serán inútiles ciertas organizaciones creadas exclusivamente para glorificación política de sus jefes... La única asociación que durante este período ha visto aumentar el número de sus asociados, es la de Carreteros de Londres—de 3.564 á 5.537 asociados,—organizada por el anarquista Leggat, y este resultado proviene de que sus directivas han seguido persistentemente una táctica económica sindicalista.»

Puede decirse que por esta evolución ha pasado ó pasa el sindicalismo en cada nación. Las tres modalidades que hemos citado como tipos de sindicalismo corresponden respectivamente á estas tres fases de la evolución de las *Trades Unions* inglesas. Presentemente el espíritu de *sindicalismo autónomo* está más acentuado en Francia, en Italia, en España y en la República Argentina. El total aproximado de las fuerzas obreras sindicadas en 1904, inferior por lo tanto á la realidad actual, era de 7.528.380 miembros, con 283 periódicos gremiales.

Esta estadística comprende únicamente los siguientes países: Alemania, Francia, Italia, Inglaterra, Bélgica, Dinamarca, Suecia, Noruega, Holanda, Suiza, Austria, Hungría, España, Bulgaria, Estados Unidos y Australia.

Como se ve, no puede afirmarse que estos organismos económicos del proletariado sean el producto meteórico de un fenómeno destinado á ser reabsorbido por el capitalismo. Además, detrás de cada uno de estos obreros sindicados hay sus familias, que sufren la influencia de este ambiente moral y elabora la nueva costumbre social. Los mismos obreros desorganizados entran en la órbita de influencia del sindicato en los períodos de lucha y de huelgas. Es, por consiguiente, toda una clase que se levanta y anda, afirmando su derecho á la vida, reivindicando su derecho á la posesión y

Boycot á «El Poble Catalá» y á «La Neotipia»

disfrute de las riquezas creadas por sus manos y que se las arrebatara el sistema de producción capitalista.

La reglamentación funcional de estas fuerzas obreras, en el seno del sindicato o de la federación de sindicatos, varía también según sea el espíritu federalista o las tendencias autoritarias y centralizadoras de la mayoría de los asociados. El espíritu federalista, anárquico, tiene su representación en la *Confédération Générale du Travail* de Francia, y el autoritario y centralizador en las *Trades Unions* de Inglaterra y de Alemania. Falto de datos, me es imposible afirmar cuál de las dos tendencias predomina en Europa y en América, si la federalista o la centralizadora, por más que es de suponer que la primera marchará paralelamente en el sentido de la ascensional autonomización del sindicalismo. A la autonomía del sindicato debería corresponder la del individuo.

Tenemos, pues, que el sindicalismo tiene actualmente a independizarse de los partidos políticos y a entrar francamente por el terreno de una *directa lucha de clase* del proletariado contra toda la burguesía y sus respectivos sistemas políticos, prescindiendo de la intermediación de la acción de los partidos burgueses y obreros que daban mayor importancia a los agentes político-morales que al agente económico, intermediación que le ha sido funesta, hasta el extremo de ver decrecer sus huestes, descorazonadas por los pocos ó nulos éxitos obtenidos.

La superstición estadista y parlamentaria se va alejando de la mente de los proletarios a medida que *experimentalmente* se van convenciendo de que «el gran indigente», como Proudhon llamaba al Estado, no es un factor de redención para la clase obrera, y convencidos también de que la emancipación de los trabajadores ha de ser obra exclusivamente suya, labor tenaz de sus propias mentes.

Esta tendencia de la evolución sindicalista nos hace presagiar para el porvenir batallas decisivas. El proletariado debe comprender que tiene ante sí un enemigo poderoso, armado con todas las armas del saber, del poderío económico, del poderío jurídico y del poder militar, sintetizados en el Estado, y que a esta organización poderosa ha de oponer una organización obrera superior en poderío intelectual; creándose condiciones económicas favorables, empleando medios de lucha propios y adecuados y agrupando en esta organización todas las fuerzas conscientes obreras posiblemente disponibles para poder hacer frente a todas las probables resistencias burguesas.

El Evolucionismo burgués de los demócratas-socialistas nos llevaba a arrojarnos ante un poder sin poderío, el Estado burgués, puesto que ni puede detener la «goística» evolución del sistema de producción capitalista, del que es hijo directo, ni puede ser un auxiliar de la, por contragolpe, evolución de la clase obrera, que ha de crearse su «poder» por medio de los sindicatos. La antítesis de estas dos evoluciones no podrá resolverse en el terreno político, es decir, en el Estado como agente corrector de los egoísmos capitalistas y encauzador de las naturales exigencias obreras.

En términos más claros: la clase burguesa no puede ceder *económicamente* ante consideraciones políticas de humanidad ó de sentimientos de justicia, so pena de suicidarse como clase. Sus intereses económicos están en antagonismo con el interés de la clase proletaria. Este antagonismo no puede desaparecer sino con la desaparición de las clases. Y para que éstas desaparezcan es necesario que la acción social y directa de la clase obrera supere la evolución burguesa y vaya creando, con los sindicatos, los organismos que facilitarán el paso a la nueva sociedad de los seres iguales y libres. El mundo nuevo está todavía en las entrañas del sindicalismo, formándose. El parto no faltará si los obreros adquieren, mediante la lucha de clase de todos los instantes, la clara conciencia de lo que su organización sindicalista puede efectuar de grande y generoso para los destinos de la Humanidad.

¿Con qué armas cuenta esta organización?

JOSÉ PRAT

El próximo domingo, a las cuatro en punto de la tarde, se celebrará reunión de delegados y juntas administrativas, que deseen formar parte del Centro Obrero que se está constituyendo.

Ante la premura del tiempo, se advierte que los delegados ó juntas han de traer a esta reunión mandato concreto para poder resolver en definitiva.

La reunión tendrá lugar en el local que ocupa Solidaridad Obrera, Mendizábal, 17, primero.

Por los de Alcalá del Valle

Ya habrán llegado a todas las localidades las circulares que dirigimos a las colectividades, agrupaciones y periódicos obreros, solicitando el concurso de todos para la grande obra de liberación que pretendemos realizar con nuestros compañeros, los tristemente martirizados en el pueblo de Andalucía que sirve de epigrafe a estas líneas.

Tenemos la seguridad de que todos han visto con simpatía este resurgimiento de campañas anteriores en que todos, cual más cual menos, pusieron su actividad y su dinero; pero no basta con eso. Es preciso mancomunar los esfuerzos de todos y dirigirlos al fin indicado para que nuestros sacrificios se vean coronados por el más laudable éxito.

¿Podrá alguien que tenga sentimientos humanitarios hacerse con su silencio cómplice moral de las hienas fatídicas que después de torturarles condenaron implacablemente a nuestros hermanos? Nos resistimos a creerlo.

Habrán quienes se olviden del heroísmo que demostraron aquellos dignos luchadores que expusieron su vida y su libertad por arrancar de las cárceles españolas a los presos por cuestiones sociales?

No queremos insistir más. Algunos periódicos de provincias, entre ellos *Cultura y Progreso*, de Málaga; *Verdad*, de Sevilla; *La Voz del Pueblo*, de Tarrasa; *Humanidad*, de Toledo; *El Trabajo*, de Sabadell, y otros de esta capital, han secundado la campaña. Se han celebrado veladas en varios centros y se organizan otras que se anunciarán oportunamente.

Confiamos en que los compañeros de las demás localidades organizarán, a la mayor brevedad, actos que revistan la mayor importancia posible, á fin de que vean nuestros enemigos que no están solos, que nosotros estamos dispuestos a luchar por su libertad y á realizar en su obsequio cuantos sacrificios nos impongan las circunstancias.

LA COMISIÓN

El mitin de Zaragoza

El mitin que tenía anunciado esta Federación para el día 12, fué suspendido por orden del monterilla que padecemos los hijos de la tierra de Lanuza. A dicho señor se le indigestó el pasquin convocatorio, tan sólo por que llamábamos á los amantes de la Justicia. ¡Más claro no pudo ser el representante de la justicia!

Después de hacerle ver el derecho que nos asistía se celebró el mitin el día 19, con un público numeroso y presidido por el compañero Montoya.

Hicieron uso de la palabra las compañeras Antonia y Pascuala Maimón, los compañeros Julvez, Gracia, Belenguer, Domingo, el que estas líneas escribe y Salillas. La compañera Emilia Royo leyó un precioso trabajo que fué acogido con entusiasmo.

Todos los oradores estuvieron enérgicos y valientes, á pesar de las órdenes severísimas que traían los defensores de la burguesía.

Las conclusiones fueron las siguientes: 1.^a Hacer un llamamiento en unión de todas las sociedades de España á el proletariado universal, para reclamar y ultimamente, exigir—si á eso ha lugar—la libertad de los compañeros presos de Alcalá del Valle, y

2.^a Como medio de campaña llamar á la asociación á todos los obreros para que dentro de ella estén dispuestos á que no haya lugar á estos actos que si hoy sirven de propaganda nos rebajan, al enterarse las naciones vecinas, que hoy quizá nos tengan por liberales y honrados.

Por la Federación, JOSÉ L. LÓPEZ.

Zaragoza 21 agosto 1908. Nota.—Esta Federación abrió una suscripción cuyo producto se remitirá á los interesados sin demora.

La cuestión política no existe

Reflexionando sobre las ideas positivas y las instituciones necesarias encontraremos, haciendo abstracción de lo existente, que el ser humano, para el desarrollo de su capacidad física, moral é intelectual, necesita el fomento ilimitado de estos principios: *Trabajo, Solidaridad, Instrucción*, y que para lograr dicho fomento no se necesita más que una cosa: *Administración*.

Creo que no olvido nada de lo preciso para la vida individual y colectiva, y que los cuatro sencillísimos términos expresados integran toda la cuestión social.

Veámoslo. Sabido es que el trabajo es la fuente de todas las virtudes; todos están conformes en ello; sólo que, dada la falsa organización de la actual sociedad, y viéndose obligados

los que no son propietarios de los instrumentos de producción, tierra, fábricas, etcétera, á trabajar excesivamente para producir más, por los holgazanes y los explotadores, que para sí mismo el trabajo es considerado erróneamente como un castigo (1) y que si hay tendencia á trabajar poco, y aun á no trabajar, es por la razón indicada; porque está mal organizado, mal repartido y peor remunerado.

Otra consideración muy interesante debo hacer.

No to los trabajos hoy día en acción, son precisos ni deben subsistir. Para nosotros, por ejemplo, no son oficios los de cura, soldado, prostituta, comerciante, magistrado, político, explotador, propietario, etcétera, etc. Todas esas y otras ocupaciones, tienen su razón de ser hoy que la sociedad está constituida de la peor manera posible, pero no encontrarían colocación en un mundo edificado como es debido.

En resumen: el trabajo, tal como nosotros lo entendemos y queremos, tal como debería ser y tal como será en su día es: Deber, Derecho, Libertad, Independencia, Dignidad, Higiene, etc.

JACINTO CAPDAIGA

Granos de arena

Ciento veinte mil francos, según cuentan las crónicas, ha gastado un archimillonario de Filadelfia en una fiesta celebrada con motivo de la aparición en eso que llaman el gran mundo, de una hija suya.

Sabíamos que los capitalistas de todos los países celebran grandes fiestas cuando una de sus hijas se *viste de largo*, como decimos vulgarmente, pero ignorábamos que esa alegría íntima propia de los padres que ven á la niña convertida en mujer, pudiera servir de pretexto para provocar á los miserables; porque sin duda alguna, que el alarde de fastuosidad de ese supermillonario, pudo concitar el odio de los hambrientos de Filadelfia, haciendo que el festín terminara en tragedia.

No ocurrió así, afortunadamente... para el ricochán y sus invitados; y nosotros, que, si bien odiamos la desigualdad social, somos enemigos de la violencia impulsiva, nos alegramos de que al archimillonario norteamericano no le ocurriera peranceo alguno; mas no por esto dejamos de olvidar que en un país llamado libre, hay quien gasta miles y miles de francos en fiestas inútiles, mientras que á los pobres se les niega el pan en nombre de la libertad, de la igualdad y... de la fraternidad.

Y ahora que hablamos de los Estados Unidos.

Un corresponsal de *Las Noticias* ha celebrado una entrevista con el arzobispo de Baltimore, cardenal Gibbons.

Este señor... arzobispo que ha llegado á Roma al frente de una peregrinación norteamericana y llevando un regalo para el papa de 50.000 dollars (cincuenta mil, cajistas, ¡no os comáis ningún cereal), este señor... arzobispo, repetimos, ha contestado á una pregunta del corresponsal aludido respecto á la propaganda revolucionaria en los Estados Unidos:

«—Es verdad; pero muy pocos son los que abrazan las teorías extremas, las cuales, en la mayoría de los casos, constituyen el triste privilegio de los inmigrantes. Pero lo más notable es que estos ateos y revolucionarios se quedan aislados en nuestra sociedad. Entre nosotros por más que se diga en contrario, el sentimiento religioso está considerado como un elemento importantísimo para la vida civil. En efecto, aunque en los Estados Unidos no exista una ley contra el ateísmo, basta con que sea notorio que una persona haga profesión de ateísmo para que se la mire con sospecha y se la impida ocupar oficios públicos.»

Por una sola vez damos crédito á las palabras de un ministro de la Iglesia; creemos sinceramente que el arzobispo Gibbons ha dicho la verdad ante el corresponsal de *Las Noticias*; en los Estados Unidos hay mucha tolerancia, mucha libertad, pero á quien se atreva á negar á dios, sus concudanos le miran con sospecha, le impiden ocupar cargos públicos y no sabemos si también lo linchan, aunque suponemos que no será por falta de ganas.

Cuna de la libertad llaman algunos escritores á los Estados Unidos; pues si esta niña resulta tan enclenque allá en su *cuna*, qué tiene de extraño que huela tan mal en este *sepulcro* que se llama Europa?

En Cádiz ha sido condenado un individuo llamado Lorda á ciento cincuenta años de presidio.

¿Y habrá quién se atreva á negar la virtualidad del Código?

Ese Lorda, ese individuo que sin duda alguna habría fallecido en el transcurso del siglo XX, vivirá todavía en pleno siglo XXI,

(1) La leyenda bíblica ha sentado la inmoral teoría de que el trabajo es un castigo.

y verá realizada la dirección de los globos y de los aeroplanos, cosa que nosotros no podremos ver, por haber sido respetuosos con el código.

¡Dichosos jueces, dichosos códigos, dichosas leyes que lo mismo servís para alargar la vida de un hombre que para quitarla en el patíbulo ó la guillotina!

Nosotros os rendimos homenaje, pues sabemos que sois dueños absolutos, no de nuestras haciendas, porque no las tenemos, pero sí de nuestras vidas miserables.

Una comisión del Centro Obrero de Madrid visitó al Sr. Sánchez Bustillo para consultarle la actitud que debían adoptar los obreros respecto á la circulación de los duros pasado el día 24.

Y el ministro, convertido en Pero Grullo, les contestó esto, ó algo parecido: —Si son falsos, los rechazáis; si os parecen dudosos, no los toméis.

Ante esta contestación tan... atinada, no sabemos lo que dijeron ni lo que pensaron los individuos de la comisión; pero á nosotros se nos ocurre el siguiente comentario:

Para éste y otros viajes parecidos á los ministerios, no necesitan alforjas... obreras los socios de la calle de Relatores.

En la República Argentina se preparan grandes fiestas para celebrar el centenario de la independencia.

Y uno de los actos que durante estas fiestas tendrá lugar, será la erección en el puerto de Buenos Aires de una gigantesca estatua representando la república, que ostentará la siguiente inscripción.

«Paz y libertad á los hombres todos que quieren habitar el suelo argentino.»

¡Paz y libertad! Los gobernantes de la Argentina han mentido tanto, que ahora pretenden que hasta las estatuas falten á la verdad; paz y libertad en un país de donde se expulsa á todo obrero que aun *quiere habitar el suelo argentino*, se atreve á defender sus derechos; no; estamos muy escamados de los hombres, para que ahora confiemos en las estatuas; de manera que ante la inscripción del monumento de Buenos Aires, parodiemos al poeta y decimos: Yo soy un productor, y aunque pigmao, ya ni en la paz de la Argentina creo.

Desaparecidas las causas que hicieron necesaria la colecta á favor de los obreros presos á consecuencia de la última suspensión de garantías en esta capital, damos por terminada la suscripción abierta con dicho objeto.

En lo sucesivo, si alguna cantidad recibimos para los presos por cuestiones sociales, nos la reservaremos para entregarla al periódico ó entidad que primeramente haga reparto entre dichos compañeros, ó la repartiremos nosotros si llegara á alcanzár alguna importancia.

A los obreros panaderos

Yo también soy obrero y perteneciente á vuestro gremio, por lo que no puedo mostrarme indiferente en los momentos de lucha actuales.

Si bien un gobierno constitucional, de los que tanto daño han causado, causan y causarán mientras subsistan, por efecto de su misma organización, á los trabajadores, leguló la Ley del descanso dominical, infinidad de industriales y comerciantes de todas categorías se han cuidado de no darle cumplimiento.

Pues bien: nosotros como obreros en quienes recae directamente el perjuicio que se deriva del incumplimiento de dicha ley, somos los únicamente llamados á hacer que se cumpla, y no para facilitar la gestión de los fabricantes de leyes que ningún beneficio han de proporcionarnos, sino para beneficiarnos con una cosa que consideramos justa.

Los resultados obtenidos con la celebración de mitins en que principalmente se ha distinguido nuestro gremio, son un buen aliciente, pero nada más que eso. Mientras que llegado el día del descanso semanal no tengamos el valor de nuestras propias convicciones y abandonemos la faena para no reanudarla hasta el siguiente día, todo cuanto se haga resultará infructuoso.

Compañeros, recapacitemos siquiera por breves momentos. ¿Quiénes son los damnificados con el incumplimiento del descanso dominical? Todos los obreros á quienes más directamente afecta el descanso.

Pues entonces veamos de qué manera se logra su cumplimiento.

L. I.

Labor societaria, educativa é instructiva

El Congreso Obrero que se ha de celebrar el próximo septiembre reviste suma importancia para la clase obrera de Cataluña y de toda España.

El espíritu de solidaridad y de asociación se va extendiendo más cada día, y eso es una prueba más de que el obrero reconoce la necesidad de unirse á sus hermanos de explotación para reivindicar sus derechos, cosa tan justa y lógica por ley natural.

Las organizaciones obreras se hacen más complejas cada día, ya por su desarrollo, ya por las mismas necesidades de la vida, y, por último, porque la burguesía obliga al obrero á cambiar de táctica para no ser burlado en sus demandas.

Yo creo que en dicho Congreso se tendrían que tratar otros asuntos que guardan relación íntima con el porvenir de las clases obreras, como es la *educación é instrucción* de sus hijos.

¿Que no consideráis de importancia educar vuestros hijos en escuelas fundadas por vosotros? ¡Ah, no dardarlo!

La Escuela primaria es la base fundamental, es la que prepara las generaciones que se van sucediendo para el engrandecimiento de los pueblos, si ésta se inspira en inculcar el tierno ser ideas de paz, de justicia, de libertad y de equidad; pero si tiene por base inculcar la división de castas, de respeto á lo que no ha de tener y de ideas abstractas, presentándole lo natural como sobrenatural, resultará que aquellos seres salen de la escuela con su cerebro petrificado y su inteligencia castrada, y, por lo tanto, no estarán capacitados para la lucha ni para hacer prevalecer sus derechos, como sucede hoy con la mayoría de la juventud obrera, que está incapacitada para practicar el bien y reconocer cuáles son sus derechos y deberes.

En el próximo número trataré esta trascendental cuestión con más amplitud para demostrar á los obreros la necesidad de que no dejen la educación é instrucción de sus hijos á cargo de los enemigos de la libertad y de los partidarios de la esclavitud.

FRANCISCO CASASOLA

Villanueva y Geltrú.

CURIOSIDADES

Ejecución por la Electricidad

En el presidio de Sing-Sing (Estados Unidos) ha sufrido la última pena en la silla eléctrica, el negro Mateo Johnson, convicto y confeso de asesinato.

El electricista de la prisión, Mr. Davis, encaminó preventivamente el aparato y vió que era segura la obtención de una corriente de 2.500 volts.

A las once y media fué sacado de su celda el reo y conducido á la cámara mortuoria, acompañado por el capellán de la cárcel Mr. Weil y el doctor Weishets. Dos ó tres minutos después, previamente sujeto á la fatal silla el reo, el electricista le aplicó una corriente de 1.740 volts, que produjeron al paciente un ligero estrechamiento.

A los cuatro segundos fué interrumpida la corriente y reducida á 400 volts, que se dejó continuar cincuenta y un segundos más. Suspendida definitivamente, los médicos declararon muerto á Johnson.

La ejecución duró, pues, poco menos de un minuto, siendo la más perfecta que hasta ahora se ha visto. El cadáver no presentaba señales de quemaduras.

No obstante la perfección con que los americanos han despatchado al infeliz Johnson, continúo siendo enemigo de la pena de muerte.

Y tanto es ello cierto, que no la emplearían ni *eléctricamente* para despatchar á los personalistas.

DOMINGO ROMPECABEZAS
Antipersonalista

Remitidos

La Sociedad del Arte de Imprimir nos ha mandado para su publicación los siguientes remitidos:

Compañeros de SOLIDARIDAD OBRERA. Con esta fecha mandamos á los señores componentes de «La Neotipia» el siguiente oficio:

«Sociedad del Arte de Imprimir de Barcelona.—Esta Sociedad, despreciando los insultos bajos y groseros que contienen vuestras cartas, indignos de hombres que se han titulado societarios y morales, se limita á poner en vuestro conocimiento que, ateniéndose al acuerdo de Solidaridad Obrera de declararos burgueses, os ha expulsado de su seno. (Proposición aprobada por unanimidad en Asamblea general).

Por lo cual quedan expulsados de esta Sociedad los señores siguientes:

Francisco Millá, Ignacio Clariá, Angel Saver, José M.^a Palau, Francisco Sirvent, Rosendo Pons, Ramón Larrosa, Pedro Dalmau, Manuel Martín, Vicente Olmedo y José Doménech.

Lo que tenemos el gusto de comunicar á los interesados para los efectos de asociación consiguientes.

Barcelona 20 agosto 1908.—Arturo Gas, Secretario.—V.^o B.^o El Presidente, José Rodríguez Romero.»

Compañeros de SOLIDARIDAD OBRERA. Salud y energía.

Con fecha 24 de agosto (8 noche) entregamos al director y administrador, respectivamente, de *El Progreso* el siguiente oficio, en cumplimiento del acuerdo del Arte de Imprimir, ratificado oportunamente por Solidaridad Obrera.

El oficio anotado al núm. 7 dice así:

«Sr. D. Emiliano Iglesias.

Director de *El Progreso*.

La Junta Administrativa de esta Sociedad, con plenos poderes concedidos por el personal tipográfico de *El Progreso*, se dirige á usted para pedirle la expulsión de esos talleres de Ignacio Clariá y José María Palau, por haber sido expulsados de esta Sociedad, y, por lo tanto, estar incapacitados para trabajar con personal asociado.

Lo que tenemos á bien comunicarle á usted, en la seguridad de que, como siempre, será atendida nuestra petición.

Barcelona 24 de agosto de 1908.—El Secretario, Arturo Gas.—V.^o B.^o El Presidente, José Rodríguez Romero.»

Tanto al anterior oficio notificando la expulsión, como á éste, rogamos se dé cabida para conocimiento de todos, y como satisfacción completa para Las Artes del Libro, la publicación de este último que sirve como aclaración al comentario gratuito de *El Progreso* al publicar la noticia de la expulsión.

«Sr. Director de *El Progreso*

Muy señor nuestro: En el periódico de su digna dirección, correspondiente á la mañana de hoy, al dar cuenta en la sección «Los que trabajan» de la expulsión de nuestra Sociedad de los individuos que forman el Consejo de La Neotipia, hace ese periódico algunas apreciaciones que, á causa sin duda de ignorar muchos detalles, resultan inexactas y faltas de fundamento.

No es nuestra intención ni nuestro deseo entablar polémicas entre trabajadores, y aunque á los dos individuos á que alude el suelto, origen de estas líneas, no los consideramos como tales, no queremos ahondar en el asunto, puesto que éste está ya juzgado por Solidaridad Obrera y el Arte de Imprimir.

Lo que sí queremos hacer constar es que ni Ignacio Clariá ni José María Palau «han trabajado como el que más para que la Sociedad del Arte de Imprimir obtuviese completa victoria en la cuestión planteada en *El Poble*», pues al principio de la cuestión nada hicieron, y cuando el asunto se puso más grave ya estaban expulsados de esta Sociedad, como pueden ver, todos los que se quieran interesar en este asunto, en nuestros libros de actas.

También es inexacto que la expulsión sea cosa de una Junta, pues el declarar burguesa á «La Neotipia» se hizo en asamblea general de delegados de Solidaridad Obrera, como publicó en fecha oportuna el mismo *El Progreso*; y la expulsión de nuestro seno fué acordada en asamblea general por unanimidad.

Creemos suficientes estos detalles para demostrar que no es *imposición de criterios* ni mucho menos *excitación de ánimos*, sino acuerdos tomados con seriedad de espíritu y á causa de pruebas fehacientes de culpabilidad.

Barcelona 24 agosto de 1908.—Arturo Gas, Secretario.—V.^o B.^o El Presidente, José Rodríguez Romero.

Habiendo llegado á nuestros oídos la versión de que han sido pasadas unas listas de adhesión por las imprentas donde se confeccionan periódicos diarios de esta capital para formar una nueva Sociedad de tipógrafos, lo hacemos público por si acaso fuese una maniobra de los individuos expulsados de esta Sociedad.

Convocatoria

Con carácter urgente, y para tratar el asunto surgido en *El Progreso* con los expulsados de esta Sociedad José María Palau é Ignacio Clariá, se cita á reunión general extraordinaria para el domingo, 20 de los corrientes, á las diez de la mañana, en el local social, Roig, 1, principal.

Dado lo urgente del caso, esperamos no faltaréis á la reunión.

Suscripción

á favor de los presos de Alcalá del Valle

	PESETAS.
Suma anterior.	10,70
Pedro Boix	0,50
J. M.	0,50
De Mahón:	
Lorenzo Cardona	0,50
José Torres	0,10
Joaquín Solá	0,25
Juan Fortuny	0,10
Un libertario	0,50
J. M. Zaragoza	0,35
Antonio Mari	0,25
Un verdadero...	0,20
Antonio Coll	0,20
Uno	0,25
Sobranste de una recaudación	4,05
A. García.	0,25
B. Sintés	6,50
Mir	1,00
S. Pons	0,25
Juan Sintés	0,30
Pedro Febrer	0,50
Pedro Bagur	0,30
Lorenzo Claqueles	0,50
Ibo Olives	0,50
C. Pons	0,35
P. Garriga	0,50
Pedro Pons	0,35
Cristóbal Portella	0,50
José M. ^a Labraña	0,45
Por conducto de «Tierra Libre»	5,80
Muriano.—Grupo «Los Conscientes»	10,20
Igualada.—Cartidores	10,00
Ferrol.—J. Dominguez	0,40
C. Rey	0,30
Villanueva del Rey.—José B.	0,50
Total.	51,90

Continua abierta la suscripción.

Todas las cantidades que se recauden le serán remitidas, sin demora, al compañero Samuel Torner, de Valencia, quien las hará llegar á poder de los compañeros presos.

Conste así, para satisfacción de los donantes.

Mitin de panaderos

En el local de la Bohemia Modernista se celebró el pasado domingo el anunciado mitin por la Sociedad «La Espiga».

Con asistencia de numerosos compañeros dió principio el acto á las once y cuarto, presidido por el compañero Blanch, presidente de la Sociedad, quien dió cuenta del objeto del mismo y recomendó á los concurrentes fijaran su atención en la lectura del oficio que el gobernador ha circulado á los alcaldes y delegados de policía para el cumplimiento de la ley del descanso dominical.

Hizo uso de la palabra Lloré, quien con frase enérgica atacó á la burguesía y á los obreros inconscientes que, á pesar de defenderles en sus derechos propios y derechos jurídicos, se rebelan contra sus compañeros.

Afirmó que la Sociedad «La Espiga» sabrá imponerse para hacer cumplir la ley del descanso, amparada por las mismas autoridades que tienen el deber de ponerla en vigor.

Recomendó la asociación entre todos los obreros, por ser la única arma con que podemos luchar y baluarte donde se estrella toda la tiranía burguesa.

El secretario, compañero Ginovart, dió lectura al oficio mencionado por el presidente.

El compañero Faise, asociado, aunque en la actualidad no trabaja del oficio, afeó la conducta de los compañeros que no acudieron al acto, y dijo que no hay que conformarse con la fosta solamente, sino que se debe luchar constantemente hasta conseguir de la burguesía todas aquellas mejoras que nos niegan y que tan faltos estamos de ellas.

El compañero Rijs, en nombre del Consejo directivo de Solidaridad Obrera, saludó á los concurrentes, lamentándose que en un oficio que cuenta unos cuatro mil obreros sólo sean asociados un diez por ciento ó poco más.

Recomendó eficazmente la asociación, como única fuerza que podemos contar en la lucha contra el capital, y citó que, gracias á la unión, importantes Sociedades, como la Dependencia Mercantil y la de Obreros Carreteros, han logrado verdaderas victorias, tanto en lo que atañe al descanso dominical, como en las mejoras de salario y condiciones de trabajo.

Trató extensamente sobre las sociedades obreras, las cuales son siempre perseguidas á pesar de no apartarse de la legalidad, y, sin embargo, son respetadas y hasta apoyadas, á pesar de colocarse abiertamente fuera de la ley, las sociedades patronales.

Terminó proponiendo la colocación de una bandeja para que los concurrentes depositasen en ella su voto, demostrando con este acto á los patronos carreteros las simpatías con que cuentan los obreros huelguistas.

El compañero Juliá disculpó á los que por obligación del trabajo no han podido asistir al acto. Abogó por el descanso, y explicó cómo lo establece la ley, que es de una fiesta semanal y otra dominical cada quince días.

Ginovart se ocupó de la actitud de la prensa de Barcelona, defensora sólo de la burguesía, y solicitó la cooperación de todos para el triunfo de la causa que defienden.

Terminó diciendo que ni á condición de cobrarlo debe el obrero dejarse arrebatar el día de descanso que la ley le concede.

El compañero López citó el ejemplo de los compañeros sastres en su última lucha y de los

carreteros, que han conseguido el descanso dominical y aumento de jornal gracias á su convicción societaria.

Censuró enérgicamente la pasividad del alcalde, quien á pesar de ostentar un cargo de carácter popular, vuelve la espalda á los intereses obreros, aun burlándose del cumplimiento de una ley.

El compañero presidente resumió brevemente al acto, recomendando á todos los compañeros que cuando pase el delegado por el establecimiento donde trabajan que no se dejen intimidar por el burgués, declarando lisa y llanamente la forma en que trabajan.

Recomendó á los compañeros el apoyo material á los huelguistas carreteros, de conformidad con lo propuesto por el compañero Rijs, y se dió por terminado el acto.

En la bandeja se recaudaron 59 pesetas.

Un boycott

Trabajadores: Por solidaridad á nuestros compañeros de la Sociedad de Solidaridad Obrera ha acordado en reunión de delegados, declarar el

boycot á MAGIN QUER

No compremos pastas para sopa de la marca de dicha fábrica, y así prestaremos nuestra solidaridad á los compañeros en lucha por no querer sufrir más la inicua explotación de que eran víctimas.

Obreros: á cumplir con nuestro deber, pues de nosotros depende el triunfo de nuestros compañeros.

Unión y Solidaridad.

EL CONSEJO DE S. O.

Ecos proletarios

Los Toneleros

La Junta directiva de la Sociedad de Oficiales Toneleros de Barcelona y su radio, á sus consocios.

Queridos compañeros: Al dirigiros la palabra es para significaros, en primer término, el más fraternal saludo con toda la expresión sincera de nuestra voluntad y sentimientos, haciéndolo extensivo en igual sentido á nuestros estimados camaradas de la Federación de Toneleros de España y á todos los trabajadores asociados.

Es deber nuestro el manifestar, para que conste á quienes lo ignoran, que el día 22 del próximo pasado julio, quedó constituida esta Asociación denominada Sociedad de Oficiales Toneleros de Barcelona y su Radio, en cuya primera sesión general tuvisteis á bien confiaros la honra, aunque inmerecida, de los cargos que corresponden á la Junta directiva que debo administrar.

No debéis ignorar tampoco, que al quedar legalmente constituida esta única Sociedad de Toneleros en esta ciudad y su radio, fué por la libre y espontánea voluntad de la inmensa mayoría de sus componentes, los cuales, al darla por constituida, previo el debido cumplimiento que exige la ley de Asociaciones, desparecieron á los efectos de esa misma ley, las antiguas secciones de Barcelona, San Martín y Sans, establecidas en todo el llano ó perímetro de esta ciudad.

Sin embargo, queda en pie ante todo y sobre todo y de una manera imborrable, impercedera y sin mancha, su brillante historia atorada por su honradísimo proceder en el continuo batallar disputando conquistas sociales en favor del oprimido.

Jamás, y de ello pueden vanagloriarse los toneleros todos, podrá señalarse signo de indiferencia siquiera cuando en defensa de las causas justas y de justicia se ha tratado, han llamado á sus humanitarios sentimientos y solidaridad; antes al contrario, siempre han respondido con el mismo desinterés y abnegación, contribuyendo moral y materialmente en defensa y apoyo de los compañeros trabajadores que en días aciagos de lucha recurrieron en demanda de su auxilio.

Y si todo esto se ha hecho en favor de sus hermanos de infortunio, cómo queréis que olvidemos tan hermoso y digno proceder cuando los mismos componentes de aquellas Secciones constituimos hoy la única Sociedad del oficio en Barcelona? Eso nunca. Olvidarlo sería una injusta monstruosidad.

El deber de solidaridad y compañerismo entre todos los trabajadores lo consideramos sagrado, perfectamente compatible con nuestro pensar y sentir y que nos cabe la satisfacción de significarlo honradamente una vez más y para todos aquellos casos en que se trate con la seriedad, fe de alma y abnegación requerida que deben defenderse los derechos del hombre y el duro pan de cada día.

Luchadores por las causas justas y de reivindicación, dispuestos á toda hora á prestar nuestro concurso y sacrificio, siempre.

Compañeros de hipócritas componendas y convencionesas *medias tintas*, jamás; porque envilece y degrada.

Hay que reconocer que tenemos otro concepto muchísimo más elevado de lo que significan las miserias particularistas.

Las mejoras sociales en beneficio de los trabajadores, no se alcanzan por procedimientos rateros y serviles que embrutecen el honor y la dignidad; consiguense por la decisión franca é imponente á que obliga la defensa por el consentimiento que debemos tener del derecho á la vida como seres humanos, tan útiles como imprescindibles para la vida próspera y social de los pueblos.

Pero... cualquiera cede... así... buenamente... por propia y espontánea voluntad el disfrute del atrevido y mundano privilegio.

El férreo y aplastante régimen capitalista que tan cruelmente pesa sobre la sufrida clase trabajadora, no cederá jamás mientras otra fuerza

que lo supere no se lo arranque bruscamente y sin vacilaciones de entre sus malditas garras. Esta Junta, pues, creyendo interpretar las aspiraciones y modo de pensar de sus representados, se atreve a exponer lo que queda dicho y a la vez hacer presente que en cuanto a lo que respecta a su misión, está inspirada por las mayores deseos, dispuesta a complacer a todas las demandas y reclamaciones que en justicia deban atenderse, lo mismo individual que colectivamente, las cuales dependen de sus atribuciones; para cuyo efecto deberán presentarse al local de la Sociedad, calle de Fladadors, n.º 21, principal, todos los miércoles, desde las nueve de la noche, y para la recaudación de cuotas, los domingos, de 10 a 12 de la mañana. Advertiendo que en los casos de ser festivo el sábado, se efectuará en esta primera fiesta y a las mismas horas.

Si por fortuna nos hacemos merecedores de la confianza de nuestros socios, será nuestra mayor satisfacción, pues para ello pondremos toda la voluntad de que disponemos y nuestra inteligencia, que por ser muy modesta, la avalora la mayor buena fe, lealtad y cariño para la hermosa CAUSA que defendemos.

Si por lo contrario fuéramos la desgracia de merecer vuestro desagrado, que implicara la más leve censura, contad por seguro que al momento de justificarse quedarán vacantes nuestros puestos.

Por lo mismo que deseamos con toda sinceridad cumplir con nuestro deber, invocamos en justa y honrada compensación que cada cual cumpla con el suyo.—La Junta directiva

La correspondencia y todo cuanto afecta a esta Sociedad, dirijase al Presidente, Dos de Mayo, 69, 2.º, 2.º (San Martín) Barcelona.

Donativos recibidos

Agosto día 21.— Curtidores de Igualada, 15,00 pesetas. La huelga de Premiá de Mar, que todavía no ha sido solucionada, ha terminada para los efectos de donativos.

NOTAS SUELTAS

Una velada.—El sábado próximo, a las nueve de la noche, en el Centro Obrero de la calle de Roig, núm. 1, principal, tendrá efecto la segunda velada fantástica por el decano de los ilusionistas españoles, conocido con el nombre de Mafistófeles, el cual dará a conocer sus más notables juegos y experimentos de física recreativa.

A dicho acto, que será público, quedan invitadas las demás sociedades.

Movimiento obrero

Fracasados

No queremos emplear otro calificativo más despectivo para aquellos obreros que traicionan a los demás compañeros en momentos de lucha y se ofrecen a sus explotadores incondicionalmente, sumisos y resignados.

A diario se dan casos como el citado, y no son tan frecuentes tanto por la miseria que sienten los que se someten como por el espíritu servil y bajuno de que se encuentran poseídos esos desdichados.

En la huelga que recientemente han sostenido las obreras y obreros fideiros, tocó el turno a un joven llamado Antonio Soler, que ejerce el oficio de barbero, y abandonó ésta para traicionar a los obreros huelguistas.

Lo recomendamos a los obreros conscientes, para que lo paguen con el más soberano desprecio el daño que nos ha causado poniéndose al servicio de nuestros explotadores.—La Junta de la Sociedad de Fideiros.

A los obreros litógrafos de Barcelona

Compañeros: Habiendo logrado reunir en una sola las dos sociedades que existían, vamos a intentar un movimiento de atracción acerca de los compañeros que hasta la fecha han permanecido alejados de la Sociedad.

Tened entendido que mientras exista una Sociedad que nos defienda, y estando todos unidos en apretado haz, no tan sólo no perdoremos ninguna de las ventajas adquiridas, sino que sin luchar ni esfuerzo alguno iremos conquistando otras mejoras que individualmente o separados no lograríamos jamás.

La Sociedad de Litógrafos, deseosa de figurar en primera línea en el movimiento obrero de Barcelona, va a dedicar todos sus esfuerzos para que en brevísimo plazo no quede en nuestro oficio ni un solo obrero sin asociar.

A fin de facilitar esta labor, la asamblea general últimamente celebrada, acordó conceder una amplia amnistía y dispensar el pago a los que estuviesen atrasados; empezando desde primero del mes próximo una nueva y definitiva orientación, como se desprende del acuerdo siguiente: desde 1.º de septiembre quedarán declarados socios y dados de alta en sus libros de registro, todos los obreros litógrafos de Barcelona, teniendo entendido que a los compañeros que no vengán voluntariamente a ratificar su alta, cuando por sus necesidades se vean obligados a hacerlo, vendrán obligados a cotizar desde dicha fecha, sea el que fuere el tiempo que haya transcurrido.

Esperamos, pues, queridos compañeros, que en este acuerdo no veréis una amenaza, que no está en nuestro ánimo el hacerla, sino un acto de lógica justicia; pues ya que las ventajas que la Sociedad proporciona son aprovechadas por todos, justo es que intervengamos todos a sus gastos, a la par que a sus acuerdos, siendo apo-

yados por todos, adquiriremos una fuerza que nadie se atreverá a discutir ni menos atropellar. Desechad pueriles temores y venid a ayudarnos en nuestra labor, recordando que si siendo pocos hemos logrado positivas ventajas, mucho mayores serán al luchar juntos en lo sucesivo. La hora es propicia; es necesario cuanto antes poner en práctica este lema por todos conocido. Tenemos la esperanza de que nuestro fraternal llamamiento no será hecho en vano y que como un solo hombre vendréis a formar al lado de vuestros compañeros que, sin desfallecer, han sostenido siempre alta la bandera de nuestra emancipación.

Barcelona, 14 agosto de 1908.—La Junta.

Huelga solucionada

Se ha solucionado favorablemente la huelga que sostenían los obreros constructores de carruajes de Tarrasa. La petición que habían formulado y que les fué donegada por sus patronos, consistía en la reducción de media hora en la jornada y hacer vida externa.

Oportunamente dimos cuenta en nuestro periódico de dicha huelga y aducimos los argumentos propios del caso. Ahora sólo nos resta recomendar a nuestros compañeros que fortifiquen, con el pequeño triunfo obtenido, su sociedad, y luchan cada día con más empeño hasta conseguir otras y otras mejoras precursoras de la transformación social que, a pesar de todos los esfuerzos que realizan los privilegiados, se acerca, en la que definitivamente conquistaremos el pan y la libertad para todos los humanos.

Una huelga

El orgullo patronal y el afán de explotación han producido un conflicto en una fábrica de géneros de punto. Es verdaderamente vergonzoso que en pleno siglo XX, cuando los obreros de los oficios trabajan para obtener una disminución en sus horas de trabajo, haya burgueses sin entrañas que pretenden hacer trabajar a sus operarios once y doce horas diarias. Mas esto está vez le ha salido al revés a la señora Viuda de Rafael Forn, la cual al pretender hacer trabajar a las mujeres empleadas en su fábrica once horas y media, éstas se han negado rotundamente abandonando el trabajo el martes de la semana pasada.

Siendo ésta la primera huelga que sostiene la Sociedad de Obreros en Géneros de Punto, hay verdadero empuño entre todos los compañeros para que resulten triunfantes estas huelguistas, y dado el entusiasmo que reinó en la reunión del último domingo, no dudamos de un verdadero triunfo para la clase.—J. D.

Bibliografía

En esta sección daremos cuenta de las obras de las cuales se nos envían dos ejemplares.

Quedan advertidos los señores Autores y Editores de que haciendo así, contribuirán a dos cosas: al aumento de obras con la Biblioteca de Solidaridad Obrera y a que nuestro compañero de redacción y publicista Estentor dé cuenta de las obras a leer y haga una crítica de las que se ocupen de la Biología en general, de la Sociología en particular y dentro del campo de ésta, de sus distintas ramas, tales como Pedagogía, Filosofía, Economía, Ética, Historia, Estética, Criminología, Sindicatismo, etc., etc.

Ha visitado nuestra redacción el último número de Cultura, revista pedagógica que ve la luz en Sabadell (Barcelona), y que no demerore en nada de los anteriormente publicados. Contiene nutrido texto de novedades pedagógicas y asuntos científicos, haciendo indispensable dicha revista a cuantos se interesan por las cuestiones de enseñanza en particular y cuanto afecta al sabor humano en general, conforme puede verse en el texto del número que tenemos a la vista.

A Voz do Trabalhador.—Con este título se ha empezado a publicar un periódico sindicalista, órgano de la Confederación operaria brasileña, en Rio Janeiro, en cuyo órgano periodístico se expresa el deseo latente y elevado de agremiar y reunir a todas las sociedades que tengan una orientación nitidamente revolucionaria para luchar decididamente contra todas las injusticias sociales, adoptando como método de lucha el sindicalismo revolucionario.

Saludamos a nuestro estimado colega y lo deseamos todo género de prosperidades.

Tierra Libre.—Periódico libertario que se ha publicado en ésta y aparecerá todos los jueves. Es órgano de «Las agrupaciones libertarias unidas», y viene a llenar un vacío como campeón decidido en la propaganda de los ideales redentores, saneando el ambiente de las corruptelas que hasta ahora lo habían invadido en esta población, foco de actividad y entusiasmo en días mejores, y hoy enervado por las luchas intestinas que a nada práctico conducen.

Deseamos lleve a feliz término sus sanos propósitos.

ARISTIDES

Sección Extranjera

Francia: los asesinatos gubernamentales.—En contestación a los crímenes del poder.

«Finalmente, decía el testigo del abominable hecho, renuncié a escapar; apenas hice siete u ocho metros de camino caí desvanecido. Entretanto, durante mi abatimiento, cuando perdía la sangre en abundancia, me acuerdo muy bien; un suboficial de dragones que me aguantaba las manos, viendo que ya no me movía, estaba diciendo a algunos: «For fin, ahí va uno al cual se le ha resuelto la cuestión».

«Luego se alejó. «Al cabo de un lapso de tiempo que no acertaría a determinar, volví en mí; gracias a un corredor que pasaba y a la ayuda que fué a buscar para poder yo ser conducido a la ambulancia civil en donde recibí los primeros cuidados».

Aquí termina el relato de este pacífico ciudadano que entró con un compañero sencillamente a tomar tranquilo una consumación.

Otro, obrero terraje que acompañaba a ese, no fue menos maltratado—síete, sablazos en la cabeza y tres en el brazo izquierdo;—su sangre tiñó de rojo el vestido que llevaba y cuenta la hazaña de otros dragones.

Cuatro de éstos, situados a la puerta del café, lo mantuvieron tendido en el suelo, y un quinto, con la punta del sable sobre el vientre, le decía: «Buen Dios, me dan ganas de traspasarle el vientre».

Sus compañeros le impidieron tal salvajada. Balance incompleto de la jornada, cuyos datos no se han podido comprobar: más de DIEZ Y SEIS MUERTOS y más de CIENTO entre los heridos graves y leves.

El gobierno reaccionario radical ha echado la culpa a los comunistas. El Comité confederal de la Confederación Generale du Travail, y bajo esta suposición ha encarcelado a todos ellos. Pero a éste Comité aprehendido ha sucedido un nuevo Comité, del que damos cuenta.

Luquet, secretario de la sección de las Federaciones, secretario general. Garnery, secretario de la sección de las Bolsas de Trabajo.

Thil y Desplanques, encargados de La Voz du Peuple.

Con motivo de la matanza, la C. G. del T. ha lanzado tres manifiestos: uno dirigido a la población trabajadora invitándola a suspender el trabajo durante 24 horas, el lunes 3 de agosto; otro llamamiento hecho además de la C. G. del T. por la U. S. (Unión de los Sindicatos del Sena) a todos los trabajadores, excitándoles a protestar contra las detenciones obreras y los asesinatos, y un tercer llamamiento de la Federación Nacional de Construcción, invitando a apoyar a todos los trabajadores y a huelgar como protesta suficiente, por espacio de 24 horas.

La Voz du Peuple, con motivo de estos luctuosos sucesos, ha publicado dos números extraordinarios cuyo solo aspecto demuestra la expresión de ira y dolor que en sus columnas contienen.

Es una formidable acusación contra el gran polizonte de Francia, Mr. Clemenceau. Además La Voz du Peuple, en su número 411 correspondiente a la semana del 9 al 16 de agosto, inserta una hoja que deben llenar los confederados, suscribiéndose con cuota voluntaria para auxiliar a las familias de los asesinados, a las de los heridos y a las de los encarcelados.

Occupando el espacio de las tres columnas centrales y toda la primera plana del periódico, aparece en este mismo número el pasquin que traducimos.

«Confederación G. T.—Unión de los Sindicatos del Sena.

«Contestación a la matanza. «Sin larga preparación, en un movimiento de generosa indignación, los trabajadores parisienses han respondido al fusilamiento del 30 de julio, premeditado por el gobierno.

«Un paro de solidaridad y de protesta durante veinticuatro horas, ¿era posible? Lo que una larga propaganda no habría podido dar, el nuevo crimen de Clemenceau lo ha provocado.

«La horrosa tragedia que ha conmovido el corazón de todo hombre animado de sentimientos sencillamente humanitarios, ha dirigido finalmente a los trabajadores hacia la actitud de protesta que acaba de terminarse con esta jornada de paro voluntario.

«Clase obrera.

«Acuérdate de los crímenes de este gobierno.

«Nantes, Narbona, Raon-l'Étape, Draveil, Vigneux, Villeneuve St. Georges.

«¿Cuántos cadáveres! ¿Cuánto luto!

«¿Cuánta tristeza en los corazones obreros!

«Ningún gobierno ha servido tan ferozmente al Capital.

«Ninguno ha abierto más brutalmente los ojos a los explotados.

«Elles ha probado y demostrado por la sangre derramada, que no tienen nada que esperar si no es de sí mismos; sus enemigos de clase no les reservan más que la Misericordia, la Cárcel, ó las Balas, Pero la organización continúa arrogante e invulnerable.

«Confianza en sus sindicatos, es decir, en sí mismos, los obreros parisienses en masa han contestado a sus llamamientos.

«La prensa capitalista, que indujo al crimen, fué la primera alcanzada.

«Espontáneamente las demás provincias se han conmovido también.

«En París, a pesar de las provocaciones policíacas, el día de este día respondió a nuestras esperanzas!

«Con más cohesión, el movimiento de reprobación hubiera sido más formidable. Para más adelante—la experiencia está hecha—los gobiernos sabrán que las matanzas de obreros no quedarán sin consecuencias.

«Es la lección de los tristes sucesos. Nosotros

lo registramos. Que para hacerla más provechosa los trabajadores formen compacto bloque en sus sindicatos respectivos.

«MÁS ACTIVA QUE NUNCA, la C. G. T. continúa su obra.

«El Comité Confederal.—El Com. Gen. de la U. de los sindicatos.»

Y ahora, que los trabajadores de por acá se aleccionen.

«En Francia no puede detenerse a un hombre sino con la presunción de un delito bien caracterizado.

«Pero hace más de quince días que están sufriendo prisión preventiva los miembros componentes del Comité Confederal de C. G. T. y todavía no saben el por qué.

«La instrucción de su proceso adelanta poco. Como en el primer día, el juez de instrucción todavía está para preguntarse sobre el medio de inclinarse a esos compañeros con un barniz de apariencia sobre la comisión de un presunto delito.

«Su presencia en el lugar de los sucesos es todo y no es nada, porque si por haber estado presente aquel día en Vigneux y Villeneuve-St. Georges constituye un crimen en el que deba intervenir el Jurado, no es bastante que sean encarcelados algunos, sino los 10 ó 15,000 manifestantes que allí se encontraron.

«Y colocados en la pendiente rápida y lisa de seguir narrando hechos, vamos a exponer otro.

«El compañero Dret, secretario de la Federación de Cueros y Pielés, fué herido gravemente por una bala que le fracturó el brazo.

«Transportado al hospital le fué amputado el brazo derecho.

«Sin respeto a sus sufrimientos, la policía dejó a dos individuos y luego a un soplón, los cuales no le abandonaron noche y día; a pesar de la robusta constitución del compañero, tenía nada menos que para tres meses, según le dijo el doctor Labbé que lo levantaran.

«Pues bien; el lunes último, sin que nada haya podido hacer prevor acto semejante, la policía hizo levantar el lunes último a Dret, de su lecho de dolor y trasladarle al Depósito.

«De modo que la herida aún sangrando y el herido lanzando ayes de dolor, arrojado al fondo del calabozo.

«¿Todavía la bestia roja yo tiene bastantes víctimas sacrificadas en aras de su corona sangrienta que todavía debe cebarse en pobres víctimas que no han cometido otro delito que el de ser heridos?»

«¿Cuándo tal, bestia en forma de esclavo, te cansarás del látigo de tu señor y entrarás a gozar de la plenitud de la vida y de la conciencia?»

«Los anales de la historia de los tiranos pueden seguir sin interrupción narrando hechos edificantes; la historia de la lucha titánica que se está agitando por momentos a través de los tiempos, cuándo y en qué forma señalará un triunfo general?»

«El torturante matador de conciencias sigue su tarea. El estrujador de energías inviolables pasa sus toscas botas sobre el rebaño de infelices que se conforman con su miserable suerte. Venga el día en que este mismo rebaño se canse de caminar por más tiempo al altar del sacrificio que se eleva aún arrogante y altanero como una amenaza y un castigo para los réprobos.

«No sigas por más tiempo anatematizado. No toleres por más tiempo el estigma horrible de explotado. Levántate... y anda.

LORENZO CABÓS

NOTA.—En la información próxima diremos algo sobre la danza y la canjorra que se ha organizado por Weterucy y otras ciudades importantes de Bélgica la diminuta —L. C.

Suscripción

abierta a favor de los presos por cuestiones sociales

Table with 2 columns: Name, Pesetas. Suma anterior 1023,20. F. F. 0,50. De Villafranca. 0,50.

Total. 1023,20

Queda cerrada definitivamente la suscripción.

Correspondencia administrativa

Vigo.—A. del R. En los libros constan recibidas 5,00 pesetas. Blanes.—J. M. Hecha liquidación, adeudada 1,50 pesetas.

Puente de Vallecas.—V. Q. Tienes pagado hasta el número 25.

Jerez de la Frontera.—J. M. M. Id. id. 5,60.

Ferrol.—J. G. Escuela Moderna te escribirá.

Villafranca del Panadés.—Recibidas 8,00.

San Felu de Guixols.—Id. 25,80; para «Tierra Libre», 8,50; para «Salud y Fuerza», 6,00 y el resto para nosotros.

Tabernes de Valldigna.—S. de S. M. Id. 2,00.

Sevilla.—«Verdad». Por error digimos en el número anterior que teníamos para vosotros, de J. M. de Blanes, 1,05, debiendo decir 1,50.

Almenar.—A. C. Recibidas 5,00 pesetas por conducto de «Tierra y Libertad».

Barcelona.—Uno. Id. 0,50 por id.

Málaga.—R. R. Idem 6,00; 1,50 para «Tierra y Libertad».

Imprenta José Ortega. San Pablo, 96.—BARCELONA